                                          Toleranz.
                                                                   Die Toleranz ist nicht grenzenlos.

                                                                   Sie findet ihre Grenze,

                                                                   vielleicht einzige Grenze in der

                                                                   etwaigen Intoleranz des anderen.

Man hört immer wieder den Begriff „Toleranz“. Was bedeutet Toleranz heute? Toleranz bedeutet, dass man von anderen angenommen wird und dass man die anderen so annimmt, wie sie sind. Es bedeutet auch das Abschaffen einer vorhandenen Benachteiligung  des anderen.
In unserer Zeit ist es notwendig, andere zu verstehen und zu akzeptieren, weil es so viele Menschen gibt, die andere Religionen, Nationen oder sogar einfach Meinungen haben. Und warum müssen sie sich einsam fühlen? Weil sie nicht wie andere sind? Jeder und alles hat seine Vor- und Nachteile und wer wagt es zu entscheiden, was gut und was schlecht ist? Leider, hat unser Leben andere Regeln, die in der Gesellschaft sehr verbreitet sind. Es ist unmenschlich, intolerant. Nicht zu versuchen, anderen zu verstehen. Unsere Welt kann nur funktionieren, wenn jeder das Recht auf ein normales Leben hat. Unsere Welt ist nur so interessant und bunt, weil wir alle unterschiedlich sind.
Wie können wir unser Leben verändern, was muss man machen? Toleranz beginnt bei sich selbst. Das muss man ganz richtig verstehen, obwohl das das schwerste ist, sich selber zu akzeptieren. Es gibt so viele Menschen, die sich unfähig, verhasst, unwürdig fühlen. Dabei würde schon ein toleranter Mensch helfen, ihnen neuen Lebensmut zu geben.
Wir müssen alle zusammenarbeiten und einmal wird in unserer Welt Toleranz herrschen. Es liegt in eurer Hand, die Zukunft zu gestalten, aber vergesst nie, dass ihr mit eurer Toleranz einem Menschen das Leben retten könntet, und vergesst auch nie, euch selber zu beachten. Vielleicht kann sich das Leben die Gesellschaft noch ändern.

Wir müssen alle einen Schritt zur toleranten Welt machen! Alles hängt von uns ab!
                                                                                                       Tanja Marachanowa
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