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                                                                 Вовсе не обязательно, чтобы  

                                                  все люди были велики в своих действиях. 
                                                          Величайшим воплощением силы
                                                      часто является простое терпение.
Г. Бушнелл.
Понятие "толерантность" начинает активно входить в нашу жизнь. Оно формировалось на протяжении многих десятилетий и веков и продолжается до сих пор. Сегодня мы нередко слышим с телеэкранов, от ведущих политиков, учителей , средств массовой информации   новое и непривычное  для нас слово .Но знаем ли мы точное  его значение?
Во многих источниках дается разное определение “толерантности” Понимание этого слова неоднозначно во многих культурах, оно зависит от исторического опыта народов. В английском языке в соответствии со словарем толерантность - "готовность и способность без протеста воспринимать личность или вещь", в китайском языке быть толерантным значит "позволять, допускать, проявлять великодушие в отношении других",  во французском - "уважение свободы другого, его образа мысли, поведения, политических и религиозных взглядов”. Словарь русского языка трактует понятие ”толерантность” как  терпимость к другому образу мыслей, поступкам ,идеям ,верованиям. Быть толерантным- значит уметь уважать других, правильно понимать многообразие культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявления индивидуальности.
В самом широком смысле слова толерантность-это терпимость,, способность понять и принять людей, которые отличаются в некоторым отношении от большинства или не придерживаются общепринятых мнений и норм поведения. Из этого следует, что религиозные и этнические различия далеко не единственная причина для возникновения  непонимания или противостояния.

Внутри любого общества существует  множество групп людей, объединённых разными интересами, которые обусловлены возрастом, политическими взглядами,  увлечениями и так далее .И каждая из этих групп создаёт свою особую культуру, язык которой зачастую не вполне понятен и приятен остальным  членам общества.

Быть терпимым одному человеку ничего не стоит, но стать толерантным всему человечеству  невероятно трудно. Исправить человечество нельзя, исправить себя-просто. Накормить ребёнка, провести через дорогу старика, уступить место в трамвае ,быть вежливым и обходительным- все это просто для человека ,но невероятно трудно для всех сразу. Вот почему нужно начинать с себя. Толерантный человек, мне кажется, это человек нравственный.
В своей жизни я часто встречалась с нетолерантным  поведением людей по отношению друг к другу. Иногда полагают, что нет ничего труднее, чем быть терпимым в отношении людей, придерживающихся иных религиозных убеждений. К сожалению, именно по этой причине регулярно мы сталкиваемся с тем, что люди с неуважением относятся к представителям других вероисповеданий. На этой почве возникают межрасовые конфликты, доходящие порой до военных действий. 

Почему  же самые жестокие конфликты на земле возникают на религиозной почве, а верующие не находят мир даже в собственной душе, тогда как для всех религий существует “Золотое правило”, которое трактуется по-разному, но несет в себе один и тот же смысл: “Не делай другому того, чего не хочешь себе”, иначе говоря, ”имей в себе Бога” и “относись ко всему по-Божьи.”
Протоиерей Александр Мень писал:”От каменного века до термоядерной эры, живет религия неразрывно с человеческим духом, с мировой культурой. Египетские храмы и вавилонские гимны. Библия и Парфенон, готические витражи и русские иконы, “Божественная комедия” Данте и творения Достоевского, мысль Платона и Кьеркегора, музыка Баха и Бриттена, социальный идеи Савонаролы и Мюнцера- всё это коренится в религии, которая вносит в земную жизнь высший смысл, связывая её с Непреходящим”…
Мне думается, что религия должна объединять людей, а не разъединять.Когда люди поймут это, прекратятся конфликты и раздоры, ведь сам термин “религия” происходит от латинского religare-связывать, или от relegere-собирать.

Свобода религиозных убеждений- одно из основных и неотъемлемых прав человека. Поэтому  должно с терпимостью относиться к представителям других религий.
Нельзя поклоняться Богу, Мухаммеду или Будде, творить молитвы, посещать храмы, чтить религиозные  нравственные принципы, заботиться о спасении своей души и при этом  и при этом в повседневной жизни постоянно совершать зло, испытывать ненависть к людям , быть высокомерным эгоистом и не нести доброе обществу.

В Священном Писании сказано: “Что пользы, братия мои, если кто говорит, что он имеет веру, а дел не имеет? Может ли эта вера спасти его? ”
Толерантность означает уважение, принятие и правильное понимание наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности, но не все люди способны проявлять её в полной мере. На пример: люди часто не находят  взаимопонимания, когда вступают в диалог, но не могут адекватно оценить точку зрения друг друга. Отсюда и возникают конфликты ,недопонимание. Причиной этого является неумение слушать и слышать  своего собеседника. Это еще раз подтверждает необходимость воспитания толерантного отношения к людям, событиям, окружающей нас действительности.
Декларация принципов терпимости говорит нам, что в школах и университетах, в рамках неформального образования, дома и на работе необходимо укреплять дух терпимости и формировать отношения открытости, внимания друг к другу и солидарности.  К этому можно добавить важную роль религиозных конфессий, которую они должны играть в воспитании своих приверженцев в  духе толерантности, в проявлении  терпимости и жизни вместе, в мире друг с другом, как добрые соседи. 
Толерантность как никогда ранее важна в современном мире. Каждый регион многолик, и поэтому эскалация нетерпимости и конфликтов потенциально угрожает всем частям мира. Мы должны понимать всю важность этого вопроса и учиться быть терпимым друг к другу.
В заключение вспомним слова Ф.М. Достоевского(из поучений старца Зосимы в романе “Братья Карамазовы”):”Любите всё создание Божие, и цельное, и каждую перчинку… ” Искренняя вера должна перейти в индивидуальный нравственный подвиг- в дело служения людям.

Я уверена в том, что толерантность способствует единению людей в Любви и Добре. 
