    Государственное  общеобразовательное  учреждение

среднего  (полного)  общего  образования 

гимназия  № 41  им. Эриха  Кестнера.

                  Олимпиадная работа по литературе.

“Благодатная купель”. Творчество А. Костюнина
(опыт литературно-критической статьи)
                                                                                     ученицы 11а класса

                                                                             гимназии №41 им. Эриха Кестнера

                                                                                       Приморского района

                                                                                       г. Санкт-Петербурга

                                                                                            Марахановой Татьяны,

                                                                                      Дом. адрес: улица Яхтенная,

                                                                                        дом 42,квартира 40

                                                                                        Телефон:341-00-26

                                                                                        Научный руководитель:
                                                             учитель литературы - Мазур Ольга Ивановна

                                                                                     (341-76-42)

                                                                                       Адрес гимназии:
                                                                                         197372, Санкт-Петербург, 

                                                                             улица Маршала Новикова, дом 1/3

                                                                                   тел. (812)394-98-07

                                                      Санкт-Петербург

        Цель работы: познакомиться с книгой прозы современного  карельского писателя  А. Костюнина “В купели белой ночи”; обозначить основные темы творчества писателя, определить круг проблем, волнующих автора; проанализировать рассказ “Рукавичка”.
В своей работе использовала критические статьи М.А Черняк, В.Г Бояринова, Н. Сергованцева.
                                I. Литература на перекрестке эпох.
                                                                        Русская культура совершила прорыв в

                                                                      современность, и русскому писателю

                                                                        не  осталось ничего другого, как стать 

                               современным.

                                                                                                                          А. Генис        
    Чем живет новейшая литература? Кто сегодня является активным участником литературного процесса? “Русская литература бывшая “нашим всем”- и    кафедрой учителя, и святым словом, и пророчеством, и философией, политикой, социологией,- освобождается от всех этих функций в связи с их легализацией в действительности. Она становится ... всего лишь литературой. Много это или мало? ”-справедливо задаёт вопрос литературовед Н. Иванова.

    Одной из самых ярких отличительных особенностей современного литературного процесса становится его практически абсолютная свобода. То, к чему стремилась литература на протяжении двух веков, свершилось – писатель творит на бесцензурном пространстве.

     Современный литературный процесс рубежа XX-XXI  веков заслуживает особого внимания по ряду причин: во-первых, литература конца века своеобразно подводит итог художественным и эстетическим исканиям всего столетия; во – вторых , новейшая литература помогает понять всю сложность и дискуссионность нашей действительности; в-третьих, своими экспериментами и художественными открытиями она намечает перспективу развития литературы XXI.
       Рубеж  XX-XXI вв. был периодом обновления самых разных видов и жанров художественного творчества, периодом рождения новых форм. П.С Коган, летописец Серебряного века, в “Очерках по истории новейшей русской литературы” писал: “Меняются общества и общественные организации, но сходны, повторяются и поэтому в известном смысле “вечны” личные драмы, сопровождающие эти смены, сходны муки тех, кому выпадает на долю стать жертвами переходов и духовных междуцарствий”.
 Наш современник культуролог Михаил Эпштейн констатирует повторяемость ощущения переходности, пограничности: “на исходе XX века опять главенствует тема конца: Нового века и Просвещения, истории и прогресс, идеологии и рационализма, субъективности и объективности.”
 Подведение итогов, апокалипсические настроения, спор с классической традицией, дискуссии о новом герое, поиски адекватного наступающему веку языка- это все черты литературы рубежа веков, символически зажатого между словами “конец” “начало”.Литература переходного периода- это время вопросов, а не ответов.
       Популярными становятся мемуары и документальные хроники, исторические романы и различные формы автобиографий – жанры, в которых жизнь человека показана на фоне исторического  времени, на фоне XX века. Интересно определяет специфику сегодняшней литературы Татьяна Толстая: “XX век- это время, прожитое с оглядкой назад через бабушек, дедушек и родителей. Это часть моего мироощущения: будущего нет, настоящее-это только математическая линия, единственная реальность- это прошлое…Воспоминание о прошлом составляет какой-то видимый и ощутимый ряд. И поскольку он более зрим и ощутим, то человека начинает тянуть в прошлое, как других иногда тянет в будущее. И у меня иногда создается ощущение, что мне хочется попасть назад в прошлое, ибо это и есть будущее”.

      На конференции “Современная литература: критерий ценностей” В. Астафьев высказал следующую мысль: ” Современная литература, основанная на традициях  великой русской литературы, начинается заново. Ей, как и народу, предоставлена свобода…Литераторы мучительно ищут этот путь.“ Литература живет по законам “рубежа веков”, так же, как и сто лет назад, “содержанием литературы являются трагические противоречия действительности”(так в 1905 году о современной ему литературе писал М. Горький). Сами современные писатели связь с началом века ощущает постоянно. Так, писательница Нина Садур, вспоминает строки философа начала XX века В. Розанова: “Души в вас нет, господа: и не выходит литературы”.
      Уникальность современного литературного процесса делает его очень сложным и противоречивым объектом изучения. Современный критик Н. Иванова определила современный литературный процесс как смену литературной эпохи, при которой происходит “тотальное изменение самой литературы, роли писателя, типа читателя”. Литературные стили и жанры явно не следуют друг за другом, а существуют одновременно.
     Если на протяжении почти двух веков были актуальны слова А. И. Герцена о том, что “у народов, лишенных общественной свободы, литература становится единственной трибуной, с которой народ может сказать о своей боли”,то сегодня воспитательная, учительная миссия русской литературы уже не столь очевидна. И все же с повести В. Пьецуха “Новая московская философия” звучит надежда на то, что литература все-таки будет востребована обществом: “Литература-это духовный опыт человечества в концентрированном виде и, стало быть, она существеннейшая  присадка к генетическому коду разумного существа…Люди обязаны жить с оглядкой на литературу , как христиане на “Отче наш”.
 Сами современные писатели, участвуя в спорах  о современном литературном процессе, пожалуй, сходятся в одном: современная литература интересна уже тем, что она эстетически отражает наше время.
    Что же такое “новейшая литература”? Прежде всего, это обращение к новаторским линиям русской литературы. А самое главное-становление современной литературы неотрывно от создания своего художественного языка, способного выразить перемены в человеке и культуре конца XX века.

     Современная литература дает читателю своеобразную связку ключей, с помощью которых можно открыть таинственную дверь, на которой написано “Мы. Конец XX”.
     Классифицировать направления современной прозы сложно. Так называемая неоклассическая линия в современной прозе обращается к социальным и этическим проблемам жизни, исходя из реалистической традиции русской литературы с ее проповедческой  и учительской ролью. Открыто публицистический характер, тяготение к философской и психологической прозе отличают произведения В. Распутина (“Пожар”), В. Астафьева (“Печальный детектив”), А. Приставкина (“Кукушата”), Б. Васильева (“Капля за каплей”)и др. Мир социально сдвинутых обстоятельств и характеров, внешнее  равнодушие к любому идеалу и ироническое переосмысление культурных  традиций характерны для так называемой “другой прозы”.Произведения, объединенные этим  достаточно условным названием, очень разные: это и восходящая к жанру  физиологического очерка натуральная проза С. Каледина (“Стройбат”), Л.Габышева (“Одлян, или Воздух свободы”), и игровой иронический  авангард (Евг. Попов, В. Ерофеев, Вяч. Пьецух, А Королев и др.) Более всего  литературоведческих споров вызывает постмодернизм, воспринимающий чужие языки, культуры, знаки, цитаты как собственный, из них строящий новый художественный мир (Вен. Ерофеев, С. Соколов, В.Пелевин, Т. Толстая, В. Нарбикова и др.)    
    Новейшая литература - сложна и многообразна. “В определенной степени именно современный  этап может быть рассмотрен как подведение итогов XX века, вобравшего в себя  художественные озарения “серебряного века”, эксперименты модернизма и авангарда 1910-20-х годов, апофеоз соцреализма в 1930-е годы и его саморазрушение в последующие десятилетия и отмеченного началом формирования на основе этого великого и трагического опыта новых художественных тенденций, характеризующихся напряженными поисками таких ценностных ориентиров и творческих методов, которые бы открывали выход из затяжного духовного кризиса, переживаемого Россией в течение всего столетия”
, - с этим и словами Н. Лейдермана и М. Липовецкого нельзя не согласиться.
      Недавно я открыла для себя молодого карельского писателя А. Костюнина, который,  по моему мнению, продолжает традиции реализма и говорит в своих произведениях “о вечном ”.                                      
                                                 II. А. Костюнин.
      А. Костюнин пишет о себе: “ Мне 42 года. Родился и живу в Карелии.

Работаю на стратегическом предприятии России ОАО «Судостроительный завод «Авангард», который занимается строительством и ремонтом базовых тральщиков проекта 12650 – противоминных кораблей, обеспечивающих развёртывание стратегических ядерных сил морского базирования (МСЯС).

Так сложилось, что на протяжении последних шести лет моя должность – Председатель Совета директоров.

Работа на производстве в современной России создаёт тепличные условия для творчества. Как метко заметил Сергей Довлатов: «От хорошей жизни писателем не станешь».

Мои литературные наброски не относятся к коммерческому проекту. Это скорее разновидность «креста», который каждый по жизни несёт в силу своих убеждений. 
Кроме упражнений с русским языком, вторым моим увлечением является фотография”. 

   На Международном конгрессе писателей русского зарубежья “Русское слово - связующая нить времён” (г. Москва, 19-21 ноября 2007 г.) за книгу “В купели белой ночи” меня наградили дипломом 1-ой степени с присвоением звания лауреата премии им. А.И.Куприна и вручением памятного знака “За вклад в русскую литературу”.

                                                          III.
     “В купели белой ночи”– первая книга молодого писателя из Карелии Александра Костюнина.

Она состоит из рассказов и коротких повестей, ибо тяга к малым жанрам, литературная самореализация в них–одна из главных особенностей художественного дарования автора. Сборник открывает рассказ “Рукавичка”. Это малое произведение о вопросах нравственности, об ответственности человека за свои поступки, о непоправимости и невозвратности допущенных ошибок.

     Излюбленные темы рассказов Александра Костюнина охотничьи. Особое место в книге занимает повесть "Сплетение душ", написанная по дневникам и рассказам родителей, запавшим в душу и память их сына, автора. В ней воскрешается суровая, полунищая, начинённая бытовыми и другими бедами жизнь довоенная, военная и послевоенная. В самых мелких и временных деталях повести воспроизведена прошлая жизнь. Автор произведения показывает жестокие особенности того, действительно жёсткого времени, которое видится детскими глазами. В сборнике опубликовано и эссе "Земное притяжение": "Не с рождения восприимчив к благодати человек. Но страдания, физические и душевные, постепенно готовят почву. Незримый Садовник орошает её. То сладкой патокой, то нашими слезами и кровью. В повседневной суете, когда, как дворняга, занят погоней за собственным хвостом, некогда остановиться и задуматься. И вот однажды время будто бы замирает. Всё лишнее, второстепенное отходит на задний план. Главное выступает вперёд. Глаза не разбегаются. Нет. По-настоящему главного — мало".
В этой, по сути, исповедальной работе, Александр Костюнин повествует, как "главное" для себя определял он.

    "Вместо послесловия" заканчивает сборник. На пяти страничках автор поведал не только автобиографию, но и постепенное внутреннее возрастание своего интереса к писательскому творчеству, к реализации потребности в заветной художественной словесности. В "Послесловии" он обнаружил самобытность своего литературного стиля, несущего родовые знаки русской классики: выразительность языка и умение свободно владеть им для точной передачи читателю содержания. Ирония или грусть автора невольно находит отклик и у читателя.
     Автор признаётся: "Мои рассказы — разновидность "креста". Без него идти тяжелей. И ещё: "Главное — Россия! Наша Родина. И её нужно защищать.Творчество помогает не забывать об этом".

     Каждый подлинный писатель пишет только о том, что он хорошо знает. 

Рассказ ”Орфей и прима “, принадлежащий внешне к жанру "охотничьих рассказов", неожиданно приводит к раздумьям совсем не об охоте. Гончий пёс Орфей покинул хозяина, который заставил его, уставшего, всегда служившего ему верой и правдой, за большие деньги работать "через силу" — вот простоватый вроде бы сюжет. И кажется, будто рассказ снабжён излишними подробностями и сценами, но, подумав, согласишься: нет, пожалуй, не хороший человек этот опытный егерь, которого автор с такой симпатией описывает в первых эпизодах. Сцену, где егерь отбирает щенков у только что родившей их Примы и топит их в ведре (осенний помёт качественных гончих на даёт), невозможно читать без гнева и слёз. Тяжело становится на душе после этого рассказа! Кто же мы, люди, такие?

    Очень сильный этот охотничий рассказ "Орфей и Прима". Другие рассказы, помещённые в книге, тоже о совести, о неумной жадности, о нравственности. 

          Сердцевину, основу книги составляет повесть "Сплетение душ". Это история любви и жизни отца и матери лирического героя — "автора" этой повести. В воспоминаниях рассказывается много о дедах и бабушках автора, их жизнь в переломную эпоху раскулачивания, войны, строительства коммунизма и т.д. От дедов и бабушек речь переходит на их детей, т.е. на родителей автора. Постепенно выстраивается, выкристаллизовывается цельная картина жизни огромной и многострадальной нашей страны — Карелия, Центральная Россия, Сибирь. Жизнь врага народа, жены врага народа, детей врага народа... 
         В повести, исполненной любви к простому народу, есть поразительные по силе места. Нельзя без волнения читать, например, о возвращении домой после войны, ранения и долгого госпиталя солдата — нет, не героя, у которого вся грудь в наградах, а самого обыкновенного рядового солдата, одного из миллионов безвестных трудяг войны и потерявшего на ней ногу. 

      "На дороге остался солдат — пожилой, невысокого роста, с измученным лицом. На выгоревшей добела гимнастёрке не видно ни орденов, ни медалей, только облупленная звёздочка на старой помятой пилотке. — Солдат, тяжело повиснув на деревянных подпорках, неуверенно шагнул единственной ногой к родному дому..." 

Много мыслей рождается при чтении этой повести. Например, я узнала из неё, что, оказывается, ошибочно репрессированным, потерявшим всё свои имущество советская власть в процессе реабилитации возмещала потери. Людям, возвращающимся в родные места, начислялась денежная компенсация. Мать автора за отобранный у неё дом, за многолетние мыканья по Сибири в условиях запретов на выезды вне посёлка, "шаг вправо, шаг влево — расстрел", вернувшись домой спустя 20 или 30 лет, получила за всё за это компенсацию: 14 рублей 72 копейки... Только горестно головой поникнешь: за что, за что такое унижение, такое издевательство над простым, рабочим человеком?! 

   Справедливости ради должна заметить, что А.Костюнин судит прошлое, а на приговорах своего суда строит своё отношение к настоящему и, кстати, судит и настоящее, силясь в нём разобраться. Платформа для этого суда стоит как раз на его прошлом. 

     Третий раздел книги я бы назвала философско-лирическими эссе. Или, может быть, лирическим философствованием. Словом, соединила бы в названии лирику и философию, причём лирику гражданскую. Потому что строго философскими эти эмоциональные эссе назвать нельзя — собственно философии там нет;  это- рассуждения, анализ и выводы. 

      Там говорится серьёзно и о серьёзных вещах. Одни названия эссе говорят сами за себя: "Вера", "Деньги", "Любовь", "Сострадание", "Государство", "Насилие"... Автор до предела обнажённо делится с читателем своими взглядами на эти корневые, основные вещи всякой жизни. 

     В эссе "Сострадание" он рассказывает, как в детстве его приятель назвал беззащитную старушку, свою бабушку, в приступе ярости, "дурой", и больная старушка заплакала от обиды и слабости... 

"Спустя много лет ты воспринял её боль как свою собственную. Эти воспоминания для твоей души — открытая рана".

Так рождается в душе сострадание к чужой боли, к чужой беде. Автор делает очень интересное предположение: "Меня осенило: и "слёзки невинного ребёночка" в произведениях Достоевского, и "подвиг" твоего одноклассника в отношении родной бабушки, — всё специально подстроено только для того, чтобы пробудить сострадание именно в тебе". При всей спорности этой догадки (вопрос: кем подстроено?) поворот мысли меня, например, заинтересовал. Многое присутствует а этом посыле, затрагивает и веру, и психологию. Автор неожиданно прикасается к Тонкому Миру, живущему в душе каждого.

    И так в каждом из эссе, опубликованном в книге. Мы уже отвыкли от такой серьёзной прозы, серьёзного отношения к жизни и к своей стране. Поэтому хотя книга — на карельском материале и в основном о Карелии и её людях, я её восприняла как живое повествование о моей России. 

       В рассказе "Таниная ламба" та же стихийная мощь любви передаётся через весенние игры щук и тетеревов, чибисов и чирков, случайных попутчиков и попутчиц... Надо отдать должное умению автора целомудренно описывать самое рискованное и фривольное, приобщая читателя к своему пониманию стихийного весеннего разгула: "Пора весеннего хмельного буйства закончилась. Капли сладкого берёзового сока загустели и высохли. До новой весны!"

      Рассказ "Жор глубинной щуки" натуралистически достоверен. Не могу удержаться от искушения процитировать концовку этого рассказа (вообще надо сказать, что Костюнин — мастер афористических концовок): "В тростнике раздался всплеск. Кольцами по воде пошли, затухая, круги. Вот — щука жорится. Она хватает ту рыбёшку, что помельче, а мы — её и друг друга. Недружно затянули песни лесные птахи, выражая своё восхищение новым днём, восхваляя трелями дивное устройство жизни. Им неведом иной мир. Они поют — потому что любят мир этот. Любят таким, какой он есть, и делают своим пением его краше".

       Рассказ "Колежма". Онежская губа Белого моря. Сколько нового, экзотического для жителя среднерусской равнины в этом рассказе, сколько новых слов, выражений исконно северных, как очеловечена природа, которую писатель не просто досконально знает, но и по-настоящему любит! И она, мне думается, отвечает ему взаимностью: "Он уважает Море, но оно само на посылках. Жизнь или студёный ад — определяет Высшая Сила. И сейчас общая мера содеянного добра и зла — на весах"
 Так фаталистически заканчивается этот рассказ.”

                                                             IV.
       Лучшим произведением книги “В купели белой ночи” я бы назвала  рассказ “Рукавичка”

     “Что-то провернулось в моей душе. Заныло”, -пишет в финале своего рассказа ”Рукавичка” А. Костюнин. Подобное чувство испытала и я, перевернув последнюю страницу этой истории.


Казалось бы, название рассказа отсылает читателя к какой-то “тёплой”, домашней, детской, незамысловатой истории. Но уже эпиграф настраивает нас на тяжёлый разговор о “вечном “: о жизни и смерти, о добре и зле, о страхе и предательстве, о грехе и покаянии. 

Писатель цитирует Евангелие от Матфея: Иуда, узнавший о том, что Иисус осужден на смертную казнь, раскаивается и возвращает  тридцать сребреников, полученные за предательство. Иуда говорит о своём  великом грехе, ведь предал он “кровь невинную”. Но первосвященникам и старейшинам нет никакого дела до раскаяний Иуды. Единственное, что остаётся предателю, - пойти и удавиться.

В первом же предложении рассказа появляется слово “школа”. Повествователь говорит о том, что он нечасто вспоминает её, школу. А дальше конкретизирует  и пишет о том, что ”школа была тем первым высоким порогом, ” за которым жаждал он “увидеть жизнь новую, яркую, возвышенную”.

И правда,   школа не только отметки, которые нам выставляют, но и школа жизни. И чем станет эта “школа жизни”: ”ядовитым грибом” или ”лечебной чагой”- зависит от многого. В частности, от такого случая с “рукавичкой”, о котором поведал нам А. Костюнин.

Завязка рассказа такова: первоклассники с учительницей отправляются на экскурсию в кабинет уроков труда. При этом писатель уточняет, что это была “первая учительница”. Зачем? Ведь и так понятно, что “первая”, раз учит первоклассников. Наверное, для того, чтобы читая дальше историю, читатель прочувствовал ещё глубже ту пропасть, которая пролегает между “Первоучителем” и сельской учительницей- Аллой Ивановной Гришиной. Сравнивать, конечно, кощунственно! Но ведь настоящий учитель- тот, кто не только даёт  сумму знаний, но и вселяет в нашу душу веру- веру в справедливость, веру в добро, веру в себя.

Итак, экскурсия в кабинет домоводства. ”Стайка взъерошенных воробьёв” расселась по партам и увлеченно слушала рассказ учительницы труда о предмете, рассматривая “оформленные работы  с лучшими образцами детских работ”. Все эти “шитые и вязаные носочки, рукавички, шапочки, шарфики, платьица, брючки кукольного размера” казались первоклассникам настоящим чудом, “диковинкой”. Время – то было тяжелое, многие “бедовали”, одежду перешивали и “донашивали  оставшееся от старших”.

Как всё хорошее быстро заканчивается, так и закончился этот удивительный урок. ”В замешательстве ” покинули класс первоклассники. Вернулись к обыденному. 

Приём парцелляции: ”Достаём учебники. Ноги ещё не остановились. Ещё скачут. Голова следом. Усаживаемся поудобнее. Зажигающим эхом ниспадают  до шёпота фразы” , -помогает писателю передать душевное состояние детей.

Вдруг произошло неожиданное…Оказалось, что из альбома с образцами пропала рукавичка…В классе повисла “недобрая пауза”. Алла Ивановна “цепким  взглядом прошлась по каждому” и приступила к “допросу”. Атмосферу страха и ожидания, царившую тогда в классе, передают мастерски подобранные писателем  глаголы: “двинулась” , ”зло процедила”, ”умейте отвечать”, резко повернулся”, ”подняла вверх и сильно тряхнула”, ”застрекотали… карандаши”, “хлёстко скомандовала”, ”возмутилась”, “стала насильно ”вытряхивать”, “зло допытывалась”.

Допроса учительнице показалось мало, ведь рукавичку не нашли, а зло не наказано. Настало время обыска…

Невозможно без душевного трепета читать о том, как Алла Ивановна приказывает раздеться плачущей Светке Кондроевой. ”
Слёзы крупными непослушными каплями скатывались из её опухших глаз”, а прилюдное раздевание обнажает не только “колготки с дыркой и ”белую майку с отвисшими лямками“, но и беззащитную , израненную душу маленькой, ни в чём не повинной девочки. Так и стояла она “босая на затоптанном школьном полу перед всем классом”, а кажется, что перед всем миром, и только “нательный алюминиевый крестик  на холщовой нитке маятником покачивался на её детской шейке”. До трусов раздевали одного за другим, растаптывая, кажется, детские сердца.

Наконец ”злоумышленник” найден. Им оказался Юрка Гуров. Читатель уже знает, что Юрка был из многодетной семьи с крепко пьющим отцом, который, напившись, гонял домашних по деревне.

По нескольким деталям становится ясно, что синяя рукавичка была украдена Юркой “случайно”: его словно бес попутал. Но ничего уже назад  вернуть нельзя! Суд скор. Алла Ивановна припечатала: ”Вор!”. Этим словом она определила дальнейшую судьбу Юрки, поставила клеймо на нём и обрекла парня на одиночество. Теперь он для всех вор…На веки вечные….”Вор -раскалённым тавром было поставлено деревней  на нём и на всей его семье”.Школа для Юрки стала тюрьмой. Он сам стал изгоем, прошёл через издевательства и унижения: ”Плюнуть в Юркину кружку с компотом, высыпать вещи из портфеля в холодную осеннюю лужу, закинуть шапку в огород - считалось подвигом”.

Так, Алла Ивановна, думая, что вершит правосудие, растоптала, уничтожила и погубила человека. Призванная учить добру и милосердию, научила Алла Ивановна своих учеников ненависти. Вот первый и главный урок жизни, который она дала своим ученикам.

Этот урок “отзовётся” через много лет…

“В роковые девяностые” воровство “высокой волной накрыло карельские деревни и сёла”. Уносили последнее. Как бороться с этим злом, решили всем миром. Тем более, что  “воров” в деревне знали по именам. Среди них, конечно же, Юрка Гуров. Проучили воров просто: искупали в ледяной проруби. 

Суд, скорый на расправу, свершился: “Топить воров никто не собирался, а хорошенько проучить их следовало”. Чувствовали себя победителями. Еще бы! Остановили зло!

Финал рассказа страшен: Юрка Гуров повесился, не вынес этого  второго “суда”.

Смерть Юрия заставила рассказчика вспомнить историю “про синюю рукавичку”. Вспомнить босого, плачущего, униженного мальчика, стоящего на холодном полу.


Вспомнить библейский сюжет, предательство Иуды, в которого “вошёл сатана”. Испытать запоздалое раскаяние ,испытать чувство вины за загубленную Юркину судьбу, почувствовать острую душевную боль.

Ту боль, которую заглушать он почему-то не хочет…Эта боль – напоминание о том, что ты – Человек. Прав Саади, говоривший: ”Если ты равнодушен к страданиям других, ты не заслуживаешь названия человека”.

Заканчивается рассказ евангельскими строчками: ”…На небесах более радости будет об одном грешнике кающемся, нежели о девяноста девяти праведниках, не имеющих нужды в покаянии”. Эти слова заставляют  читателя вернуться к эпиграфу.


Всю жизнь Юра Гуров расплачивался   за свой  “грех”. Но никто не услышал его покаяния. Только ценой собственной жизни ”заставил” Гуров “раскаяться” своего одноклассника, ”заставил” понять проcтую и вечную истину: после потери доброты в человеке происходит неминуемая потеря нравственности. Если человек сначала будет просто не обращать внимания на чужое горе, заглушать голос собственной совести, то тем самым убьёт в себе самые ценные качества – способность делать добро, быть милосердным к другим. Черствость , душевная слепота и глухота огрубляют сердце, покрывают его непроницаемой коркой.

В.Г Бояринов писал о том, что рассказ “Рукавичка”- “классика самоучителя нравственности в безнравственную эпоху всеобщего одичания”.

Я уверена в том, что рассказ этот – это призыв, предостережение и предупреждение всем нам , людям, потому что добро воспитывает и возвеличивает человека, злость и равнодушие унижают и губят его.

                                                       V.   

                               Заключение. Благодатная купель.

   В.Г Бояринов пиcал: ”В купели белой ночи” — на редкость мастеровитая, исповедально честная, ладная книга, светлая и звонкая, несмотря на безоглядно смелую, вплоть до элементов натурализма, манеру делиться с читателем не только драматическими, но и трагическими жизненными коллизиями в социуме малочисленного карельского народа, брошенного в пекло революционных потрясений, гражданской и Второй мировой войны, репрессий, ссылок и гонений. “

        Книга построена со счастливой моцартовской лёгкостью, кажущейся импровизационностью структуры, за которой выстраданная авторская гражданственная позиция.

    Повесть “Сплетение душ” заканчивается горько и оптимистично: "В сенях лестница на чердак, часть ступенек истлела, осторожно поднимаюсь. Смотрю: крыша в одном месте совсем прохудилась, луч света через прореху падает на зелёный кустик. Берёзка с рябинкой, растут. Уже на метр поднялись. Сами ярко освещены, а вокруг терпкий чердачный мрак. Тихо. Таинственно. Как перед службой в церкви. Пылинки млечным звездопадом вьются в солнечном конусе света... Раньше чердаки густо засыпали землёй — вот и прижились два зёрнышка, занесённые сюда ветром. Дождик их напоил, солнышко осветило и обогрело. Тянутся деревца вверх, не сдаются. Переплелись ветвями, в обнимку, словно отец с матерью. 

     Погибнут они здесь! Милые, родные мои, возьму вас с собой, прямо как есть, не разлучая! 

      Свежее дыхание ветерка и радостный шелест листвы — в ответ..."

 Думаю, что эта цитата как нельзя лучше подтверждает вывод — перед нами большой русский писатель!

    Завидую тем, кому только предстоит познакомиться с творчеством А. Костюнина.
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