РАЙОННЫЙ ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР

«ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЭТНОКАЛЕНДАРЯ В РАЗЛИЧНЫХ ВИДАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

7 апреля 2011 года в гимназии прошел районный практический семинар для заместителей  директора по воспитательной работе, заместителей директора  по УВР начальной школы, учителей начальной школы, воспитателей групп продленного дня, классных руководителей. На мероприятии присутствовали  методисты НМЦ – Коваленко Надежда Сергеевна, Сёмина Надежда Евлампиевна, старший научный  сотрудник Российского этнографического музея – Филимонов Александр Аскольдович.

С опытом гимназии с Этнокалендарем как инновационным методическим комплексом в освоении культурного наследия познакомили Жаркова Марина Геннадьевна, зам. директора по УВР (начальная школа) и Петренко Надежда Васильевна, зам. директора по УВР (основная школа).Филимонов Александр Аскольдович в своем выступлении основное внимание уделил этнопедагогике и успешному сотрудничеству гимназии №41 имени Эриха Кестнера с Российским этнографическим музеем.
В культуре любой человеческой общности существует свой календарь. Он исторически складывается как цепь сохраняемых в памяти событий, обрядов, структурирующих совместную жизнь поколений людей.

В календаре годовой цикл жизни размерен на даты памятные и радостные, на время начала и завершения работ, на праздники и будни. «ЭТНОКАЛЕНДАРЬ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА» выпускается ежегодно, начиная с 2007 года, и  является частью Программы гармонизации межкультурных, межэтнических и межконфессиональных отношений, воспитания культуры толерантности в Санкт-Петербурге (Программа «Толерантность»), принятой правительством нашего города.
Комплекс информационных и методических материалов «ЭТНОКАЛЕНДАРЬ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА» - это совместный проект  петербургских ученых, представляющих культурологию, этнографию, педагогику, религиоведение, историю, искусствознание и ряд других дисциплин, посвящённый культурным традициям жителей города в их многообразии. Он имеет целью приобщение детей к этим традициям, знакомство их с важнейшими для города и страны датами и событиями совместной жизни. Его воспитательные возможности очевидны. Проект в целом с интересом и одобрением встречен школьниками и педагогической общественностью города. 
Комплект плакатов «Этнокалендарь Санкт - Петербурга на 2011 год» содержит информацию о 68 памятных датах, значимых, прежде всего для петербуржцев, а также событиях и праздниках, имеющих всероссийский и всемирный статус. 

Толерантность – характерная черта петербургской культуры. Для поликультурного, поликонфессионального мегаполиса, каким является Санкт-Петербург, этнокультурный календарь имеет особый смысл.
Из опыта гимназии №41 имени Эриха Кестнера

Тема опытно-экспериментальной площадки «Формирование установок толерантности как составляющей гражданской идентичности в поликультурной среде гимназии» напрямую связана  с Этнокалендарем.

Содержание Этнокалендаря уникально, с одной стороны, нон отражает своеобразие политической и культурной жизни этносов, а с другой – объединяет, помогает всем почувствовать себя жителями общего дома.
Именно это сочетание общего и самобытного рождает подлинное уважение к обычаям, традициям, культуре других наций и народов и является основой складывания толерантности как доминантного качества сознания личности.

Блок «Мир для всех».

Особое место в нем принадлежит памятным датам, посвященным Великой Отечественной войне.

В День полного освобождения от фашистской блокады 27.01 прошло образовательное путешествие по улицам города « Война и смерть не знают национальностей…». Это то цементирующее начало, играющее ведущую роль в формировании единства нации.

Другая доминанта - даты, с изучение которых связано формирование толерантного сознания и гражданской позиции личности. 21 сентября 2009 года при содействии Дома Национальностей, НМЦ Приморского района, Международный День мира проводила Председатель Совета Мира по Северо-Западному региону Красносумова Татьяна Николаевна, в котором участвовали 3 школы района. Активное участие в посадке аллеи дружбы приняли также и немецкие школьники, прибывшие со школьным обменом в Россию.

Празднование Международного дня мира стало традицией всей гимназии.

Среди мероприятий-5-6 классы - классный час «Это удивительное слово «мир»!

7 классы познакомились с символами мира для разных времен и народов.

В 8 классе провели тренинг «Жить в мире с другими».

9-11 классы посмотрели мультимедийную презентацию «Толерантность – путь к миру!» и каждый класс создал свой плакат о мире.

В рекреации гимназии прошла выставка созданных детскими руками голубей - символа мира.

3 октября – объединение Западной и Восточной Германии –всегда отмечается в нашей гимназии. В этом году прошла конференция учащихся на немецком языке.

Традиционным является празднование Дня толерантности. Открывается день радиолинейкой. Проходят классные часы - например, «Планета толерантности»; старшеклассники участвовали в дискуссии «Молодежные субкультуры» с привлечением материалов Комитета по внешним связям в рамках фестиваля «Культурной столице -культуру мира». А также старшеклассники на данную тему дискутировали со студентами в Российской Правовой Академии юстиции РФ. Учащимися 8-9 классов участвовали в конкурсе коллажей  «Словарь толерантности»; они выбрали слова «единство», «дискриминация» и т.д.
1 апреля – день рождения выдающегося писателя Николая Васильевича Гоголя, родившегося в живописном уголке Полтавской области на Украине. При содействии Региональной общественной организации «Украинская община Санкт-Петербурга «Славутич»», Клуба одесситов СПб, «Клоун-мим-театр «Мимигранты» Санкт-Петербурга были организованы

Дни Гоголя в Санкт-Петербурге.
Нам выпало счастье принимать в них участие в Российском этнографическом музее, где проходила выставка рисунков украинских детей по его произведениям гимназии Нины Герасименко г. Карловка Полтавской области. А учительница этой гимназии Жмак  Виктория провела мастер-класс по росписи пасхальных яиц - писанок. Самые смелые смогли лично поупражняться в  искусстве росписи. Присутствующих приветствовали лично сам Гоголь – артист Полтавского Украинского музыкально - драматического театра  им. Н.В.Гоголя–Богдан Викторович Чернявский , консул Украины в Санкт-Петербурге Прокопович Наталия Владимировна. Прямо в музее звучали украинские песни в исполнении образцового коллектива Этнокультурного центра «Китежград» Измайловский, а также можно было увидеть театрализованную постановку  по  произведению Н.В.Гоголя  «Сорочинска ярмарка».

Блок «Мир профессий».
Поскольку в гимназии есть музей «От авиации в космос», в нем отмечается День авиации или Аэрофлота (второе воскресенье февраля). Тем более, что гимназия находится на улице Маршала Новикова – основателя в нашем городе Академии гражданской авиации.
Блок «Мир города».

Готовясь к Всемирному дню музеев 18 мая, в гимназии 18 марта было объявлено Днем музея. Цель  - познакомить учащихся с различными типами музеев в ходе занятия « Связь миров», которое заканчивается предложением учащимся – сделать подарок музею. В 2010 г. В Петербурге проходила акция «Поздравь петербургский музей!». В рамках, которой каждый желающий мог написать поздравительную открытку любимому музею, создать шуточный музейный экспонат или  презентацию любимого музея.
Блок  «Мир праздников»

Включает разнообразные государственные, светские и религиозные праздники, отмечаемые жителями Санкт-Петербурга. Материалы данного блока создают условия для понимания права всех людей быть разными, вместе с тем стимулируют поиск ценностей, которые являются общечеловеческими.

Наш семинар приурочен Международному дню детской книги, который проходит в день рождения Г.Х.Андерсена. В 1960 г. Эрих Кестнер третьим получил премию в честь учрежденной даты за книгу «Когда я был маленьким». В Этнокалендарь 2011 г. ( стр. 31) вошел проект «Рукописи не горят…», разработанный в нашей гимназии. Проект это возник в результате знакомства с книгами этого выдающегося немецкого писателя и школьных обменов в Германию. 
Практическая часть семинара состояла в начальной школе:

-занятие в группе продленного дня ,посвященное Всемирному дню земли 
(учитель Лапалина Надежда Сергеевна); 
-внеурочное мероприятие «Такой яркий праздник!», посвященное Всемирному дню цыган (учитель - Староверова Любовь Федоровна).
Осуществляя проектную деятельность, учащиеся в группе продленного дня создали игру для 1го класса. Хочется отметить высокую активность ребят, их интерес к проекту.

Ученики 4аш класса погрузились в культуру цыганского народа – продавали коня, гадали на картах…А каким искрометным оказался танец «Цыганочка» в исполнении девочек класса! В конце ребята в группах провели итоги новых знаний и показали толерантное отношение к цыганскому народу.

Восьмиклассники провели рекламу книг немецкого писателя-гуманиста Эриха Кестнера и познакомились с его философской «Сказкой о счастье». Учитель литературы Мазур Ольга Ивановна построила урок на высоком методическом уровне, она вовлекла учащихся в сотворчество с писателем - предложила придумать свое собственное окончание сказки, что и было ответом на вопрос : «Что такое счастье?»
 На уроке царила атмосфера сотрудничества, содружества учителя и учеников, учащиеся свободно  делились своим пониманием счастья. Гости  семинара, присутствующие на уроке, сами прониклись философским пониманием данного произведения Э. Кестнера.
Этнокалендарь прочно вошел в музейное пространство гимназии. Учащиеся 9б класса в музейной комнате провели викторину, посвященную немецкому писателю Эриху Кестнеру. Ее вместе с мультимедийной презентацией составила ученица Кондратенко Полина. Подобное мероприятие проходит в музейной комнате Эриха Кестнера в Неделю «Культура-детям», в Неделю Э.Кестнера (день рождения-23.02) как для учащихся нашей гимназии, так и учащихся других школ района, города, иностранных гостей. Участники семинара теплые слова благодарности высказали в адрес учителя немецкого языка Молчановой Ирины Васильевны за подготовку учащихся к работе в музее.
В подведении итогов семинара, ее участники отметили, что «система работы с Этнокалендарем, ее результативность, видна в практической части» (Нахаева А.А. , школа №600). Педагогов привлекло внимание использование разных приемов, методов и форм работы с учащимся, использование новых технологий.
Все участники семинара получили в виде электронного образовательного ресурса материалы разработок по работе с Этнокалендарем из опыта гимназии №41 имени Эриха Кестнера.

Приглашаем к сотрудничеству всех, кто заинтересован поделиться своими разработками и идеями в воспитании толерантности!

